

ски, а също и други, чието название трябва да се запише. Вторият подвъпрос е: "Посочете езика (езиците), който обикновено използвате (може и повече отговори) - поотделно в училище, на работа, при частни взаимоотношения и вкъщи и в семейното общуване." Посочени са следните езици, диалекти и говори: швейцарски немски, литературен немски (hochdeutsch), романски говори, френски, тичински диалект на италианския език, италиански, реторомански, английски, други.

Има включен и разширен въпрос за гражданството. Швейцарските граждани е трябвало да отговорят дали са швейцарски граждани по рождение или по друг начин (от коя година), а също имат ли друго гражданство с посочване на съответната страна. Чужденците отговарят на коя страна са граждани, като поименно са изредени 10 страни, а за другите е необходимо да се запише названието. Вторият въпрос към тях е на какво основание пребивават в страната, какъв е техният статут. Упоменати са 8 възможности (Eidgenössische..., 2003).

Малта. Страната се намира на кръстопът между различни култури, което се отразява върху своеобразието на населението, неговата култура и език.

Последното преброяване на населението е през 1995 г. При него са зададени въпроси за страната на раждане, гражданството и знаенето на различни езици - само за лицата на 10 и повече години. Материалите от преброяването са разработени за знаенето на следните езици за лицата на 10 и повече години: малтийски, английски, италиански, френски, немски, испански, арабски, други (Enumerated..., 1996).

Испания. Страната е със сложен етнически състав на населението. За съжаление при преброяванията не се поставя пряк въпрос за етническата принадлежност.

Този проблем се разрешава по начин, който е характерен и за други страни в Европа. Прекият въпрос се заменя с въпроси за страната на раждане (вкл. за автономните области) и гражданството. Освен това в отделните автономни области и провинции на страната под различна форма се задават въпроси за степента на знаене и използване на някои езици, чиито носители са основното население или значителна част от него.

Най-пълно тези въпроси са развити при преброяванията през 1991 и 2001 г. (Capellades, 2001).

В Страната на баските и провинция Навара се използва баският език (euskera). Въпросът е разделен на три части: 1) знаене (влееене) на баския език - разбира, говори, чете, пише с три избора - не, с трудност, добре; 2) първи език (над 3 години) - испански (castellano), баски, и двата, друг; 3) език, говорен вкъщи - испански, баски, и двата, друг.